

实行机构改组人事更迭，撤消了蒙政部，齐默特色木丕勒改任伪参议府参议，虽然仍享有前官礼遇，但已降为闲职。事实说明齐王的降职是与业喜海顺革职、“凌升事件”牵连在一起的。这个“早效清廷，近效日满”，竭尽犬马之劳的齐王，最终落了个“卸磨杀驴”的下场。不久，齐王离开伪满新京别墅，灰心丧气地回到原王爷府安居。他仰仗万贯家财和强有力的社会基础，还不失为前郭尔罗斯的风云人物，表面上日本人仍对他表示“尊重”。

1942年春，齐王患痼疾，多方诊治，均不见效。伪新京“满铁”派来了医术高明的两名日本医学博士，竭力抢救，终于无可挽回，该年阴历六月二十三日（阳历8月4日），齐王在王府歿世，终年69岁。

（本文据《齐王史略》有关章节整理）

## 伪兴安总局总裁扎噶尔道尔吉

内蒙政协文史办整理

扎噶尔道尔吉，曾用名扎噶尔扎布，姓博尔济吉特。清光绪十年（1884年），生于巴林右旗的要勒图庙，光绪二十七年（1895年）在巴林右翼旗沙巴台王府袭札萨克多罗郡王爵位。

扎噶尔执政以后，曾受到清政府的赏识。光绪二十一年（1901年）清帝赐扎噶尔在乾清门行走。光绪三十年（1904年）慈禧太后赐命扎噶尔御前行走，并将其娘家侄女嫁扎噶尔为嫡室福晋。第二年，西太后又上赏扎噶尔双眼花翎。同年，朝廷授意扎王，将旗西部的乌力雅苏台川牧场以报效的名义，请

求放垦。从此，朝廷派人设立垦务机构，规定荒价，招民垦荒，划定县名，致使巴林左右旗失去大片水草丰美的牧场，引起当地牧民的强烈不满。

日俄战争以后，扎王帮助企图破坏俄军运输线的日本特务潜伏哈尔滨、海拉尔等地，并给搜集我国军事情报的日本特务提供方便，加以保护。

1909年，扎噶尔与日本人片谷传藏各出5万元合办“东蒙古拓殖盛德公司”，扎王提供房屋、耕地、矿产以折现金垫支。

中华民国成立后，扎王积极赞助，深得器重。民国政府将当时的协办副盟长扎噶尔加封和硕亲王。并因其在谴责帝俄侵略蒙古的罪行中有功于大局，被晋为昭乌达盟盟长。中华民国授予一等大绶嘉禾章。

袁世凯当政时，因扎王游览日本租界地旅顺、大连，革除了他盟长职务，并受罚俸一年处分。袁世凯死后，扎王继续为巴林右旗王爷，兼昭乌达盟保安长官。

此间，扎王经常与日本人来往，并向日本人大量借款，用土地出租的名义签订合同，从而将旗里一块长20余公里，宽5公里的土地，永远租给日本人使用。

1933年，日军侵占热河的一路军到大板后，扎王赴赤峰与日本关东军田中司令官接洽，联络卓昭两盟各旗王爷，并向登上伪满洲国执政宝座的爱新觉罗·溥仪致贺电。

日寇侵占热河地区后，废除了王公制度，任命扎噶尔为巴林右翼旗旗长。不久，伪满洲国建立了兴安西分省，扎噶尔出任省长。日方在指令扎噶尔任省长时，对他的评价是：“此人，体魄魁伟，性格直爽，通晓事理，善于演讲……”“在民国18年夏季张学良对蒙人的土地施行掠夺暴政时，带头进行反抗，因在洮安示威曾受监禁。所以当兴安西分省省长最适合。”

1937年7月，伪满洲国设兴安总局，扎噶尔调新京（今长春）任兴安总局特任总裁，列席国务会议，辅佐国务院总理大臣。

由于日本侵略东北后废除了王公特权制度，解除了旗民对王公直接摊派承担制度。所以扎噶尔在长春任职期间的生活费全靠伪满特任官的工资。平常只有仆从两名，厨师两名。对此扎王很有想法，他的大烟嗜好坚持不戒，后经日本关东军司令部特许，扎王吸食大烟可以不避任何日本高级官员。

诺门罕战争爆发后，日本关东军司令部在沈阳组织了伪中央军事代表团，准备派扎噶尔出面，随团去外蒙边界谈判。但扎王到沈阳后，日方又令他返回新京。后委派秘书官萨嘎拉扎布为代表前去谈判。此时，扎王已意识到日本人对他态度有变。

1940年扎噶尔失去兴安总局特任总裁的职位改任伪满洲国参议。1941年，在参议府任副议长。

1944年夏季的一天，日本关东军在新京设宴招待扎噶尔。宴会后，扎王患了痢疾。扎王的女婿仲奈打电话告知日本关东军司令部扎王患病一事。扎王闻后流着眼泪说“仲奈啊！我有什么对不起你的地方，你为什么透露我病的事，这回全完了。”扎噶尔害怕日本人利用治病的机会暗害他。此后，他反复写“霸王别姬”四个字。日本关东军司令部几次派人医治，扎噶尔的病情日益恶化，很快就死去了，终年60岁。当时人们对此议论纷纷，认为扎王是被日本人害死的。